
2.1 荒漠化的防治——以我国西北地区为例
【高考目标定位】
	考纲点击
	热点提示

	区域存在的环境与发展问题及其产生的危害,以及有关的防治措施
	1.荒漠化的概念及形成的原因
2.荒漠化产生的危害[来源:学科网]
3.荒漠化的防治措施


【考纲知识梳理】
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【要点名师讲解】
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【例题】

农牧交错带是指以草地和农田大面积交错分布为特点的生态系统，我国农牧交错带面积达81万平方千米，分布范围如图所示。据此回答(1)～(2)题。
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(1)关于农牧交错带的叙述，不正确的是:
A．a带属于农业生产潜力大的地区


B．a带植被是防风固沙的天然屏障
C．b带植被能够涵养水源、保持水土 

D．b带是多民族聚居区  
(2)农牧交错带是生态系统脆[image: image8.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




弱的地区，其环境破坏的人为原因主要有:
  ①人口增长速度快  ②压缩农业用地  ③轮作套种  ④盲目开荒，粗放耕作
A．①⑦     B．②④     C．①④     D．②③
【解析】(1)根据图示，a带位于季风气候区向非季风区过渡的地带，生态环境脆弱。北部由于纬度高，冬季气温低，冻土发育；南部位于水土流失严重地区，因而农业落后。[image: image9.png]i 22 2R (ZXXK.COM)
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(2)压缩农业用地，轮作套种有利于改善脆弱的生态环境。
【答案】(1)A     (2)C  
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[来源:Zxxk.Com]
三、森林的生态效益和热带雨林的全球环境效应
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四、雨林被破坏的原因及带来的危害
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【例题】

读图，回答下列问题。

(1)图中右侧是未受破坏的雨林，树林覆盖使土壤免受       和      。

(2)树木要吸收土壤中的营养物质，而不断形成的      经微生物分解为营养物质，归还给土壤，又供植物利用，使森林资源得到          。

(3)图中左侧大量的雨林遭到采伐，结果降水直接到达失去保护的地表，会使      作用增强，导致      ，没有了树木，[image: image16.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




      逐渐减少，树木失去营养源，可能造成森林退化、土壤侵蚀、      灭绝等严重问题。

(4)上述事例说明一个地域的自然资源是一个      。一种资源的变化，将会使其他资源及其      发生变化。

(5)因此，人类在利用资源时，必须全面分析资源      的结构与功能，综合平衡，既发挥

      功能，又使资源正常发展。

【解析】本题通过热带雨林地区生物、气候、水、土壤等资源之间的相互影响、相互制约、相互联系形成关系，反映陆地自然资源的整体特征。做题时联系森林资源的环境效益，即可得出正确的结论。（1）图中右侧是未受破坏的雨林，树林覆盖挡住太阳光，使土壤免受烈日暴晒和暴雨之间地冲刷；（2）树木要吸收土壤中的营养物质，枯枝落叶经微生物分解为营养物质，归还给土壤，又供植物利用；（3）图中左侧大量的雨林遭到采伐，结果降水直接到达失去保护的地表，使淋溶作用更加明显，水土流失严重；（4）（5）这两问是对自然地理环境的整体性的理解。

【答案】

（1）暴雨冲刷   烈日暴晒

（2）枯枝落叶  不断更新

（3）淋溶   土壤侵蚀  枯枝落叶  物种

（4）整体  环境 



（5）整体  整体
【感悟高考真题】

（2009·海南地理）读下图，完成1、2题。

[image: image17]
1.图示区域内，与古代相比，当代（   ）[来源:学.科.网]
A.河流水量更大        B.城镇向河流上游迁移

C.交通线离山地更远    D.山地森林覆盖率更低

2.图示区域城镇面临的主要环境问题是（   ）

A.森林破坏            B.土地荒漠化

C.水土流失            D.地面沉降[来源:学*科*网Z*X*X*K]
【解析】本题组以西北某区域图为背景,考查西北地区的区域地理特征和存在的环境问题。读图定位和从图中获取地理信息的能力是解答本题组的关键。第1题，由图中城镇变迁分析可知：当代聚落分布逐渐向河流源头、山麓附近迁移。第2题，该区域气候干旱，生态环境脆弱，随着人口的不断增长和经济的发展，植被破坏严重，土地荒漠化即沙漠化现象日益严重。
【参考答案】1.B   2.B[来源:Z#xx#k.Com]
（2009·浙江文综）关于土地荒漠化的叙述，正确的是（   ）
A.中国南方土地荒漠化地区生态环境尤为脆弱

B.自然因素引起的土地荒漠化速率比人类活动引起的要快

C.三江平原过度垦殖，土地荒漠化更为严重

D.西北地区风蚀强烈，风沙灾害比较普遍

【解析】本题考查我国荒漠化的地域差异及[image: image18.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




形成原因。对荒漠化形成原因的准确把握是解答本题的关键。由于生态环境脆弱，风力侵蚀作用强烈，风沙灾害较多，西北地区是中国荒漠化最严重地区。中国南方荒漠化区，生态环境相对于西北、黄土高原等地区优越；目前导致荒漠化的主要原因是人类活动；三江平原过度垦殖会导致湿地和沼泽的减少。
【参考答案】D

3.（2009·宁夏文综）阅读图文资料，完成下列要求。
    一般而言，单位土地面积上植物的叶片总面积越大，生长速度和蒸腾量越大。下图所示区域50多年来，年年植树，但因成活率低，目前森林覆盖率不到1%。


[image: image19]
（1）根据干湿地区的划分，图[image: image20.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




示区域属于________。导致该区域降水差异的主要原因是_____________。
（2）在该区域进行生态建设，如果有①植树造林、②种草、③自然恢复三种措施，你倾向于哪一种？请说明理由。

【解析】本题以西北某区域图为载体，主要考查区域自然环境特征和区域生态建设的发展方向。准确定位和获取图中地理信息是[image: image21.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




解答本题的关键。第（1）题，根据干旱地区的划分标准，年降水量小于200毫米为干旱地区，年降水量在200毫米到400毫米为半干旱地区。结合图例可以判断出图示区域属于干旱、半干旱地区。由于向西离海洋越来越远，因而降水逐渐减少。第（2）题，为“自圆其说”的开放性命题。在干旱、半干旱的沙化地区，[image: image22.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




进行生态环境的保护，应立足于：恢复植被。
【参考答案】（1）干旱、半干旱地区距海远近
（2）选①。   选②或③。理由：该区域自然植被为草原与荒漠森林生态耗水量远大于草原（森林单位土地面积上的叶片总面积与生长速度大于草本植物），过量植树，会加重区域旱情种草[image: image23.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




或自然恢复，较植树造林更符合自然规律，且投入较少。（注：选答②或③且理由充分合理即可得分）

（2009·江苏地理）下图是我国西部某地区略图，图中左上方所示为当地铁路沿线的草方格沙障。读图回答1、2题。 [来源:学科网ZXXK]

[image: image24]
1.P地与Q地相比，P地（双选）（   ）
A.年大风日数少       B.年降水量多

C.年降雪日数少       D.沙尘暴日数多

2.在铁路沿线设置草方格沙障，其主要生态功能是（双选）（   ）

A.截留水分           B.改变气候类型

C.削弱风力           D.改变植被类型 

【解析】本题组以我国西部某地区略图及当地铁路沿线的草方格沙障为背景，主要考查对区域生态环境建设相关知识的掌握情况。区域地图信息的获取、处理能力是解答本题组的关键。第1题，该区域为宁夏、内蒙古交界地带，图示信息反映该区域沙漠广布，荒漠化问题严重。Q在沙漠地带，根据新月形沙丘可知该地多大风（偏西风），多沙尘暴。P地位于夏季风的迎风坡，故较Q地年降水量较多。第2题，该区域在铁路沿线设置草方格沙障,生态功能是防风固沙，削弱风力，截留水分，增加植被覆盖，调节小气候，但不能改变当地大陆性气候的类型，植被类型也不会有大的改变。

【参考答案】1.AB    2.AC

【考点精题精练】

一、选择题（每小题4分，共36分）
1.西北干旱、半干旱地区土地荒漠化加剧的主要原因是

A.地势较高，降水稀少        B.过度樵采、放牧和农垦

C.环境污染加剧              D.农业集约化经营

读我国某生态环境问题分布统计资料，完成2-3题。

	    省区
	新疆
	内蒙古
	西藏
	青海
	甘肃
	宁夏
	陕西
	山西
	河北
	其他省区

	所占比例(％)
	    40
	    24
	  16
	   8[来源:学科网]
	   7
	   1
	   1
	   1
	   1
	    1


2.该生态环境问题是
   A．荒漠化    B．水土流失
   C．酸雨      D．生物多样性减少
3.为了避免该生态环境问题在我国西北地区愈演愈烈，下列做法可取的是
A．大面积植树造林，减少水土流失
   B．解决当地群众生活能源，严禁乱砍滥伐
   C．加快城市化进程，提高人们生活水平
   D．引水灌溉，大力发展农业生产

如图是我国农牧用地过渡带分布图。读图完成4—6题。
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4.图中原过渡带和可能变化地区说明该地区土地利用的情形是             （    ）
 A．农业用地向牧业用地转变 B．牧业用地向林业用地转变
 C．牧业用地向农业用地转变 D．林业用地向农业用地转变
5.下列四项中与图中土地利用转变带来的影响无关的是
 A．2003年春，汉城、平壤的沙尘暴天气 B．2000年冬季，该地区遭受雪灾袭击，灾情严重
 C．辽河上游河水含沙量增加      D．黄河流域地区的洪涝灾害
6.该地区为发挥区位优势、发展经济，下列做法中不可取的是   （    ）
  A．开发该地区丰富的煤炭资源                B．增大牧场牲畜数量以增加牧民收入[来源:Zxxk.Com]
 C．改革耕作制度，提高冬春季农田作物覆盖率  D．建设人工草场，种植牧草
二、综合题

7.读下面材料，回答有关问题。
   [image: image26.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




 材料一  我国荒漠化的土地面积已达267万平方千米，并以每年2 460平方千米的速度扩展；草地退化、沙化和盐碱化的面积占草地总面积的1／3，并且每年还以200万顷的速度增加。目前我国人均耕地仅有1．43亩，不到世界人均水平的40％。右图为我国2003年耕地减少的因素构成图。
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材料二  中国工程院副院长邬贺铨院士说，随着我国人口的增长和资源的减少，我国的粮食生产任务艰巨。从长远和根本上讲，要改变我国粮食增长的方式，开辟我国粮食生产的新途径，关键在于农业科技进步。



材料三   最近十年我国粮食总产[image: image29.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




量的变化情况（亿吨）
（1）根据材料一分析，我国草地退化、沙化和盐碱化面积不断扩大的主要原因。
  
（2）结合材料二，[image: image30.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




分析我国东北地区提高粮食产量的主要制约因素。黄淮海地区是我国中低产田集中分布地区，当地是如何治理低湿地的?航天育种大有潜力，试说明理由。
  
（3）根据材料三，分析1998年～2003年我国粮食总产量呈下降趋势的原因。
  
（4）生态退耕导致耕地减少，但从长远意义看，生态退耕有利于改善环境的质量。简要分析生态退耕对地理环境的影响。
  
  [image: image31.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




[来源:学科网]
【参考答案】

一、选择题

1.B  2.A  3.B  4.A  5.B  6.B
二、非选择题
7.【解析】东北平原纬度位置高，热量不足，是农业发展[image: image32.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




的限制性因素。鱼塘——台田模式是黄淮海平原治理中低产田的成功模式。我国粮食总产量不断下降的原因应从自然因素和人文因素的角度考虑。生态退耕扩大了森林、草原的面积，具有防风固沙、保护农田、涵养水源、保持水土等重大的生态意义。[来源:学,科,网Z,X,X,K]
【答案】 
（1）由于人们的浅见和随心所欲地开发，过度垦殖[image: image33.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




、放牧、樵采和水资源利用不当等。
（2）东北地区粮食产量的提高主要受气候冷湿，生长期短等因素制约。治理低湿地的成功模式是鱼塘一台田模式。宇宙空间具有高真空、强辐射和失重等地面实验难以模拟的物理条件，把种子送上太空可使种子基因发生变异，从而大大提高育种的效率。
（3）自然灾害频繁，粮食收购价格低，农业生产投入高、农业负担过重，导致农民生产积极性差，粮食播种面积减少。
（4）生态退耕扩大森林、草原面积，在干旱地区防风固沙，保护农田；在水土流失地区涵养水源，保护水土。生态退耕扩大湖泊、沼泽面积，增加蒸发量、降水量、径流量，使水循环活跃，保护生物资源多样性，促进生态环境良性循环。
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